

## TOP 学习 | 改版特刊

New  
新生活 新教育

## 到国外上高中渐成潮流

业内提醒:出国留学日趋“低龄化”,是否适合因人而异

6月16日,在某国际教育展上,一位母亲拉着自己的女儿左右张望。女孩叫周展,是郑州某中学初三的一名学生,在班里的成绩不错,如果一直坚持下去,考个好高中、上个好大学没有问题,但母亲考虑到孩子的爱好以及国外优质的教育模式和教育资源,纠结再三,还是决定让女儿到国外上高中,考大学。

据悉,近年来,像周展母亲这样选择让孩子到国外上高中、读大学的家长不在少数,而且年龄越来越低龄化,有些家长甚至卖房子、辞工作,到国外当上了陪读族。 郑州晚报记者 吴幸歌

## 出国留学人数逐年递增

1872年,被誉为“中国留学生之父”的容闳率30名幼童远渡重洋赴美留学,从此,打开了中国学生的留学之门。如今,一个多世纪过去了,出国热有增无减。而且随着经济全球化、科技一体化的发展及中国经济条件的提升,选择到外国学习、生活的人越来越多。

据某机构对当地5所名校进行的调查表明,有出国意向的学生超过70%。1999年当地大学共有790多名学生一毕业就直接出国留学;2000年这一数字超过了800人;2001年达到950多人,接近毕业生总数的30%。

而来自教育部的一组数据同样也印证了大家对出国热的追捧。教育部的最新统计数据显示,2012年,我国出国留学的人员总数为39.96万人,其中国家公派1.35万人、单位公派1.16万人、自费留学37.45万人。

截至2012年年底,以留学身份出国在外的留学人员共有155.34万人,其中113.69万人正在国外进行相关阶段的学习和研究。

我国近3年年均出国留学人数增长达23%,

中国已成为世界上最大的留学生生源国。

## 留学生年龄日趋低龄化

与此同时,随着留学逐渐大众化,出国留学人员的年龄、层次也更具多样性。

据澳际留学郑州分公司总经理曲平介绍,2008年之前,选择出国的人群以大学生和研究生为主,其中研究生占到60%~70%;2009年~2010年,本科生增多,本科生和研究生的比例基本是1:1;2010年之后,高中生逐渐成为留学的主力军,尤其是到主流国家读本科的学生增多,初中生也呈上升趋势。

启德教育郑州分公司总经理宋峥嵘对此也表示了同样的看法。据其介绍,虽然近年来选择出国留学的人群各个年龄段都有所增加,但整体年龄还呈下降趋势,尤其是近几年,中学生开始逐渐增多。“在我们办过的留学生中,年龄最小的只有3岁,是到新加坡上幼儿园的。”

宋峥嵘说,尽管我国这些年不断推进教育教学改革,但是应试教育仍占主流。为此,一些向往国外教育教学方式的人,正试图通过另辟蹊径,寻找更好的成才方式和方法,为子女或自己寻求更好的成功之路。

此外,国内经济的快速发展以及留学市场的激烈争夺,也是导致留学生年龄越来越低龄化的原因之一。“美国、欧盟等一些经济和教育发达国家,纷纷采取措施、调整政策,要么进一步放松签证,要么调整招生比例,要么降低入学门槛,这都给中国学生带来了前所未有的吸引力。”宋峥嵘说。

## ■焦点问答

Q 什么年龄段的学生出国留学最合适?

A 澳际留学郑州分公司总经理曲平认为,什么年龄出国留学最合适,主要取决于孩子自身情况、自理能力、沟通能力。学习能力比较强、独立性强的孩子可适当早一点出去;相反,自理能力比较弱、过于依靠大人的孩子,不妨多在国内锻炼。但无论早点出国还是晚点出国,盲目追求出国留学“低龄化”并不是一个理智的选择。因为进入青春期后,青少年身心会发生巨大变化,如果在这个年龄段把孩子送到遥远而陌生的异国他乡,容易导致孤独、闭锁以及青春期其他心理和行为问题出现。建议家长最好等孩子高中毕业以后再出去,不仅有利于孩子身心的健康成长,更有利于学业的顺利发展。

Q 高中在国内读国际班好,还是直接出国读高中好?

A 启德教育郑州分公司总经理宋峥嵘建议,应根据家庭情况选择,如果家庭经济状况允许,最好出国读高中,因为孩子上国际班的最终目的还是出国,而国际班里都是中国学生,实际上并没有给孩子创造良好的外语环境。选择出国上高中,一方面可以提前进行语言的学习,另一方面也可以尽早地适应国外的生活环境、学习模式。而且越早出去,对孩子人生观、价值观的形成也可以起到一定的促进作用。最重要的是目前在国内读国际班的价格也不菲,同样的价格为什么不选择到国外学习?

**留学、游学** 留学,旧称留洋,一般是指一个人去母国以外的国家接受各类教育,时间可以为短期或长期(从几个星期到几年)。游学既不是单纯的旅游也不是纯粹的留学,它的内容贯穿了语言学习和参观游览,介于游与学之间,同时又融合了学与游的内容。本质是文化的融合,是一种生活体验,可为留学做铺垫。

## 适合群体

家庭经济实力相对较好的初中生、高中生、本科生、已工作人士等。

## ■小贴士

## 低龄出国提前做好两准备

对于广大留学生来说,出国留学就像高考一样是人生的一件大事,如果选择不慎,不仅影响前程,甚至会让留学成为一种伤害。因此,曲平提醒广大学生,尤其是一些低龄化的学生,在出国留学前做好充分的准备。

首先,要提前一到两年进行语言的强化,尽量在国内学好语言再出国。许多学生把语言的学习寄托在国外,岂不知在国外语言不过关,生存都是问题,更不要说学习。“许多英语基础差的学生被送到国外后,不能按时入学,在无人监管的情况下,学业荒废,精神恍惚,给学生和家里都造成极大的负面影响。”曲平说。

其次,要做好心理和生活的准备。海外留学对于很多同学来说是第一次离开家,离开父母,离开朋友,独自面对生活中的种种困难,考验很大。因此,曲平建议学生不妨从现在开始着手锻炼,可有意参加一些夏令营、出国游学等,一方面感受国外的风土人情、文化差异等,另一方面也可以提前为留学“试水”,看自己是否真的做好了心理和生活上的各种准备。

他还建议大家,在选择留学机构时,最好选择那些正规、有经验、真心为学生服务的品牌留学机构。因为这类机构无论在资质、资源、经验,还是留学团队上都会给予学生更专业、周到的服务,能够利用专业经验处理申请过程中出现的各种问题。

你的同学怎么越来越少了?

他们都出国了。

